

筑梦会计人生

宋加泽

作为会计人，我有一个梦想：“争做会计专业精英，推动会计行业发展”，这个梦想伴随着岁月车轮的前行而越发坚定。

缘起偶然 相伴一生

我从小的人生理想是当一名解放军，因为我羡慕那国庆阅兵时的飒爽英姿，痴迷那笔挺整洁的呢子军装，崇拜那铁血雄风的男儿气概，因此，我的高考提前批志愿理所当然报考了军校，但命运却并没有眷顾我，1999年夏，我收到了华北电力大学财务管理专业的录取通知书。初入学时，对会计很懵懂，脑海中浮现的是一把算盘、一支笔的“账房先生”形象，大学四年的学习为我慢慢揭开了会计的面纱，从初级会计、中级会计、成本会计到高级会计、管理会计等，这一门门课程让我知晓了何为会计，何为会计知识框架、方法工具等，也让我明白了会计是管理技术和艺术的结合，自此，我开始喜欢上会计了。

2003年我参加工作后，开始一步步去实践和验证我掌握的会计知识。还记得第一次填写银行支票时的小心翼翼、检查再三，真有点如履薄冰的感觉；还记得第一次根据公司的报表，主动编制了一份财务分析，领导那惊诧和赞许的眼神；还记得工作半年后我独立编制公司的会计合并报表，一边翻书一边进行往来账的核对、编制工作底稿和抵销分

录等，第一次编制的会计合并报表就得到了会计师事务所的肯定；等等。这些工作经历弥足珍贵，也让我更加坚信会计的大有作为。

掐指一算，我和会计结缘已有18个年头，虽缘起偶然，但却陪伴我一路走来。在会计的小天地里，我孜孜不倦地学习专业知识，闹中取静，过得很充实；结合企业实际，学以致用，感受为企业创造价值的喜悦；团结同事，以诚相待，寻找共同进步的乐趣。

有为有位 坚定理想

2009年，我遭遇职业生涯的第一次重大抉择。根据国家关于电网主辅分离的要求，我原来工作的单位被重组，面临着回电网公司还是加入大唐集团的选择。这种选择是痛苦的，痛苦来源于选择的相近性和不确定性：回电网公司，可能一切都很稳定但发展空间受限；加入大唐集团，机遇较多但面临的不确定性和风险较大。这种选择在某种意义上来说是一次生活方式和职业道路的选择，无法清晰地判断优劣。这种选择的煎熬一直持续到最终签字确认的那天才得以终止，但同时这种选择也是幸福的，俗话说：“机会总是垂青有准备的人”，当我拥有选择权的时候，也表明我的水平和能力被人认可。最终我选择加入大唐集团，因为我认为，人生最痛苦的事不是失望而是遗憾，当我努力了没有成功，可以问心无愧，但倘若还没开始就

已结束，则可能抱憾终生。我不想选择一条现在就能看到尽头的路，外面的世界很大，我也想去看看。

在选择之后，我坚定理想，坚持一往直前，虽偶尔回头，但绝不驻足回望。编制企业重组方案，组织财务工作交接，牵头重组后续事项处理，我的工作得到了新单位的肯定，加入大唐集团后的第二年即被选派参加大唐国际发电股份有限公司第二期青年领导干部能力提升班学习并获得优秀学员称号，并先后在大唐重庆分公司、水电厂、火电厂及大唐国际本部等单位任职，大唐集团兑现了“心有多大、舞台就有多大”的承诺，我也把工作当成事业而非任务来完成。一路走来，我的经历一次次印证了“有为才有位”的朴素道理，我也始终坚持“谋事在人、成事在天”的工作理念。

学以致用 体现价值

会计知识是善变的，从“两则两制”到“企业会计准则”，从“国内统一”到“国际趋同”，新准则、新规定、新业务等层出不穷。循规蹈矩必遭淘汰，唯有积极应对、不断学习才能紧跟时代步伐。

2007～2010年我参加全国统考进入重庆大学工商管理MBA专业学习。之后，通过不断努力，2014年被重庆会计领军人才培养项目录取，2015年被国管局会计领军人才培养项目录取，2017年如愿以偿被全国会计领军（后备）人才培养项目录取。我不是将参加考试和学

习仅仅当成自己简历上一个个金字招牌,而是因为我知道会计面临的形势和未来,共享中心已方兴未艾,人工智能又铺天盖地而来,财务会计被机器人取代已不是天方夜谭,会计人员必须向管理转型。因此,会计的发展趋势、前沿动态,企业管理所需的法律知识、组织行为管理、绩效激励等已成为会计的必备知识,不学习必将淘汰。当然学习不是目的,我把学习当成自己能力提升、解决工作中问题的钥匙:先后结合工作实际和学习体会,从职能定位、财务管理指导思想及工作思路、业务体系三个方面对电力区域分公司的财务管理架构进行变革再造,取得较好成效,得到了上级主管单位的肯定;通过加强资金管理 and 运用新的融资工具,实施电力企业资金“零余额”管理模式,取得了较好的经济效益;基于管理会计的视角,重新梳理公司的绩效管理体系,再造公司的绩效管理流程,得到了员工的理解和

支持。

学以致用,相得益彰,带着工作中的问题去学习,用学到的知识解决工作中的问题,我找到了学习和工作的乐趣,在为单位创造效益的同时个人价值也得到最大提升。

顺势而为 勇于担当

参加会计领军班学习以来,不仅丰富了我的知识体系、开拓了我的视野,更给我带来很多思想上的冲击,我对新时期的会计人也有了新的认识:与人交往时,落落大方;课堂讨论时,侃侃而谈;晨讲时,风趣幽默;业务交流时,娓娓道来;辩论场上,掷地有声。这是一个业务精专、能力全面、满怀理想、携手前行的会计群体。

作为全国会计领军(后备)人才,如何才能真正做到名副其实?我为自己提出如下要求:一是在专业方面,必须精通财务业务,熟悉市场规则,掌握金

融、法律、内控、信息技术等相关专业知识,专而全是必然要求,立足财务专业,涉足管理行业,在工作中真正做到业财融合,为企业创造最大价值;二是具备国际视野和跨文化交流的能力;三是由财务会计向管理会计转型,参与企业战略经营与管理决策,把握行业发展趋势,解决复杂经济问题,最终实现财务创造价值的终极目标;四是发挥引领作用,一花独放不是春,百花齐放春满园,作为全国会计领军(后备)人才必须明确肩上担负的责任,顺势而为,勇于担当。

一路走来,让我回头有无尽的记忆、低头有坚实的脚印、抬头有美丽的风景,筑梦我的会计人生,未来必定更精彩!

(本文作者系全国会计领军<后备>人才企业类十二期学员)

(作者单位:福建大唐国际宁德发电有限责任公司)

责任编辑 刘黎静

图片新闻

宿迁市财政局举办2017年企业会计知识大赛



为更好地服务全市会计人才队伍,帮助企业提高财务管理水平、提升资本运作能力,江苏省宿迁市财政局于2017年5月启动会计知识大赛各项工作。大赛以企业会计准则为主要内容,兼顾税法、管理会计等相关会计知识。全市共有63支代表队130家单位报名,其中参赛企业90家,京东、洋河股份、蒙牛等13家上市公司单独组队参赛,参赛选手1611人。在7月7日预赛中,12支代表队36名选手脱颖而出,晋级决赛。在8月5日决赛中,12支代表队经过两个多小时的激烈角逐,最终苏宿园区代表队获得大赛一等奖。

江苏省财政厅副厅长赵光出席本次决赛并致辞,充分肯定了宿迁市财政局在全省财政系统首家自主举办会计知识大赛的重大意义。江苏省财政厅会计处组织30多名省会计领军班学员现场观摩指导,全市530多名企事业单位财务人员现场观摩学习。企业会计知识大赛的举办,宣传了财税法规、贯彻了企业会计准则、普及了投融资知识,为全市实体经济转型升级提供了会计专业人才保障。

(宿迁市财政局徐宇华 朱山勤供稿)